Praca zdalna z Geografii dla uczniów p. R. Salwa
	L.p.
	Klasa
	Data
opublikowania
	Temat
	Zasoby internetowe i inne

	1.
	1a
	16-03-2020 r.
	Zmiany w wykorzystaniu surowców energetycznych na świecie.




Przemysł high – tech.

	







	2.
	1b
	
	Zróżnicowanie i zmiany w bilansie energetycznym na świecie.





Zmiany w wykorzystaniu surowców energetycznych na świecie.
	
https://epodreczniki.pl/a/czy-ropa-rzadzi-swiatem/D16Ajb4Qg 







	3.
	1d
	
	Przemysł high – tech.



Wpływ TIK na rynek pracy.
	



 


	4.
	1f
	
	Gospodarka morska.


Zróżnicowanie i zmiany w bilansie energetycznym na świecie.
	


https://epodreczniki.pl/a/czy-ropa-rzadzi-swiatem/D16Ajb4Qg 


	5.
	3f
	
	Transport w Polsce-lądowy, wodny ,powietrzny i specjalny.
	Maturalne karty pracy-Usługi. Zadania do 1 do 10.
https://epodreczniki.pl/a/rozwoj-transportu-ladowego-w-polsce/Dp9t736SI



H-T.docx
przedstawia cechy przemysłu wysokiej technologii i podaje przykłady jego lokalizacji na świecie; poznaje nowe funkcje ośrodków przemysłowych i nowe formy przestrzenne - technopolie, klastry i dystrykty przemysłowe;

………………………                                                                     Data…………………. 

        /Nazwisko i imię; klasa/

Przemysł tradycyjny i nowoczesny na świecie. Rola przemysłu high - tech. L.

1.Przemysł high- tech (h -t; wysokiej technologii; zaawansowanych technologii) w stosunku do tradycyjnych gałęzi przemysłu,( które opierają się na pozyskiwaniu dużej ilości bogactw naturalnych i stosunkowo nieznacznym ich przetworzeniu) wprowadza nowe rozwiązania cechujące się wysokim stopniem przetworzenia surowców i oszczędnym ich użyciem, a wdrożenie nowych technologii prowadzi do unowocześnienia nie tylko wielu branż przemysłu m. In. poprzez komputeryzację i automatyzację, ale i innych dziedzin gospodarki np. rolnictwa – GMO -organizmy genetycznie modyfikowane. Nowoczesne gałęzie przemysłu to np.: elektronika, przemysł komputerowy, nanotechnologia - nano-1 miliardowa, technologia lotnicza i kosmiczna, przemysł chemiczny, inżynieria materiałowa, przemysł farmaceutyczny i kosmetyczny, biotechnologia, optyka i branże je łączące, jak np. optoelektronika, lotniczy i kosmiczny …itp.

Zadanie 1. Podkreśl rodzaje działalności należące do przemysłu wysokich(zaawansowanych)technologii – high-tech:

a)produkcja kwasu siarkowego b)produkcja sprzętu telekomunikacyjnego c)papier i celuloza d)izotopy dla przemysłu i medycyny f)światłowody i lasery g)produkcja stali i metali kolorowych h)kosmetyki, tworzywa sztuczne i nowoczesne leki i)samoloty i promy kosmiczne i)farby i lakiery j)wydobycie siarki

2.Na lokalizację przemysłów h -t istotny wpływ wywierają czynniki: a)znaczne zasoby finansowe(kapitał) b)ośrodki naukowo-badawcze c)wykwalifikowana kadra d)rozwinięta infrastruktura społeczno – gospodarcza( budynki mieszkalne i usługowe, transport, łączność.. itp.) e)słabo przekształcone i czyste środowisko w trosce o jakość produkcji i samopoczucie pracowników

Zadanie 2. Powstanie produktu w przemyśle zaawansowanych technologii odbywa się w dwóch fazach: innowacyjno-wdrożeniowej i produkcyjnej. O lokalizacji każdej z tych faz decydują odmienne czynniki. Przyporządkuj wymienione czynniki lokalizacji przemysłu high - tech odpowiednim fazom.

a)tania siła robocza b)kapitał c)kadra naukowo-techniczna d)ulgi podatkowe e)dobrze rozwinięta siec połączeń komunikacyjnych f)tanie grunty g)czyste środowisko h)zaplecze naukowo-badawcze i)wysokie nakłady na badania naukowe j)infrastruktura społeczna

Faza innowacyjno-wdrożeniowa:………………………………………… Faza produkcji:……………………………………………………………………

3.Wraz z pojawieniem się przemysłów high -tech pojawiły się nowe formy ich koncentracji przestrzennej do których należą:

		Forma koncentracji

		Charakterystyka



		Park technologiczny

(naukowy)

		Skupisko firm produkcyjnych i laboratoriów wokół placówki naukowo-badawczej(uniwersytetu).



		Biegun technologiczny

		To jednostka przestrzenna, w której instytucje badawcze oraz finansowe i zakłady produkcyjne mają prawie takie samo znaczenie.



		Klaster przemysłowy

		Ze względu na złożoność procesów produkcyjnych oraz wielość komponentów składających się na finalny produkt zakłady przemysłu zaawansowanych technologii często lokalizowane są blisko siebie. Korzystają z tej samej infrastruktury, tych samych uczelni; pracownicy mogą zmieniać miejsce zatrudnienia, nie zmieniając branży. Produkt finalny jednego zakładu staje się komponentem dla innej firmy. Istnieje więc dynamiczna równowaga między konkurowaniem i współpracą. W taki sposób powstają klastry przemysłowe np. Dolina Lotnicza w Polsce w ok. Rzeszowa.



		Dystrykt przemysłowy

		Zbliżony znaczeniowo do klastra jest dystrykt przemysłowy. W tym przypadku jednak bardzo istotną rolę odgrywają małe i średnie przedsiębiorstwa, które często powiązane rodzinnie lub sąsiedzko, a przynajmniej kulturowo, tworzą specyficzną strukturę poprzez kapitał społeczny i więzy kooperacyjne.



		Technopolia

		To zbiór biegunów technologicznych.





Zadanie 3.Na mapie świata zaznaczono numerami od 1 do 10 wybrane technopolie. Uzupełnij poniższą tabelę.

		Nr na mapie

		Technopolia

		Miasto

		Kraj



		2

		Orange County

		

		



		

		Sheridon Park

		Toronto

		



		

		Sophia Antiopolis

		Nicea

		



		

		Silicon Bawaria

		

		Niemcy



		10

		Bangalur
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Zadanie 4. Oceń prawdziwość podanych informacji.

		Informacja

		Prawda

		Fałsz



		Technopolia to największe z obszarów przemysłu wysokich technologii.

		

		



		Korytarz M4 leży we Francji, a Sophia Antipolis w Wielkiej Brytanii.

		

		



		Zakłady przemysłu wysokich technologii lokalizowane są w pobliżu ośrodków wyższych uczelni.

		

		



		Na badania i rozwój najwięcej w stosunku do PKB wydają państwa wysoko rozwinięte.

		

		



		Zakłady przemysłu wysokich technologii lokalizowane są w pobliżu złóż surowców.

		

		





Zadanie 5. Która wyspa to Kiusiu – zwana Silicon Island?.................................

 [image: Na zdj&eogon;ciu mapa konturowa L&aogon;dy bia&lstrok;e. Wody niebieskie. Kolejno od najbardziej na pó&lstrok;noc le&zdot;&aogon;cej wyspy do najbardziej na po&lstrok;udnie wysuni&eogon;tej – oznaczenia literowe: D, C, B, A.]

Zadanie 6. Dopasuj przykłady funkcji przemysłu wysokich technologii do odpowiedniej kategorii.

a)funkcje ekonomiczne ……………………………………….b)f. społeczne ……………………………….c)f. przestrzenne…………………………..

1)budowa zakładów blisko siebie 2)przedmiot handlu międzynarodowego 3)źródło dochodu pracowników 4)tworzenie PKB 5)poszerzanie wiedzy ogólnej 6)miejsca pracy 7)poszerzanie wiedzy technicznej 8)budowa obiektów w zgodzie ze środowiskiem naturalnym 9)rozwój nowoczesnej infrastruktury 10) atrakcyjność krajobrazowa(parki, skwery zieleni …itp.),  która często wiąże się z czystym środowiskiem, sprzyja odpoczynkowi i regeneracji sił
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Rynek pracy.docx


Rynek pracy.docx
· wyjaśnia, na czym polegają zmiany zachodzące na rynku pracy w skali globalnej i regionalnej, wynikające z rozwoju nowoczesnych technologii informacyjno-komunikacyjnych;

· ocenia rolę nowoczesnych usług komunikacyjnych w funkcjonowaniu gospodarki i w życiu codziennym;



………………………                                                                     Data…………………. 

        /Nazwisko i imię; klasa/

Nowoczesne usługi komunikacyjne. Przemiany na rynku pracy. L.

1.Współczesne zmiany struktury zatrudnienia

Tradycyjnie wyróżnia się 3 działy gospodarki: rolnictwo, przemysł i usługi. Udział usług w zatrudnieniu ogółu pracujących rośnie wraz z poziomem rozwoju kraju. W państwach wysoko rozwiniętych często jest to ponad 75%.

 [image: http://content.epodreczniki.pl/content/womi/130381/classic-1920.png]

Jednocześnie okazało się, że wytworzenie czegoś jest dużo prostsze niż późniejsza sprzedaż towaru. Stąd wzrost zapotrzebowania na przykład na informacje o wielkości spodziewanego rynku, zróżnicowaniu zamożności ludzi, ich zwyczajach (nie tylko zakupowych) czy chociażby o wzroście i wadze potencjalnych klientów (szczególnie istotne dla przemysłu odzieżowego). Banki i instytucje ubezpieczeniowe potrzebowały wiedzy o sytuacji finansowej kredytobiorców. Dla firm transportowych kluczowe były informacje o towarach do przewiezienia, a także o spodziewanych warunkach atmosferycznych w konkretnym miejscu i czasie. Aby gospodarka mogła sprawnie funkcjonować, niezbędny był rozwój usług umożliwiający szybkie i bezpieczne kontakty, czyli łączności. 
Ponieważ coraz większą rolę odgrywało zbieranie i przetwarzanie informacji, wydzielono je z usług jako osobny sektor – technologie informacyjno-komunikacyjne (TIK).

2. Technologie informacyjno-komunikacyjne a rynek pracy

Rozwój technologii informacyjno-komunikacyjnych spowodował wiele znaczących zmian na rynkach pracy. Podstawowym narzędziem w wielu miejscach stał się komputer, stąd powszechna konieczność opanowania jego obsługi. Ogromna ilość różnego rodzaju aplikacji użytkowych wymusza posiadanie szerokiej wiedzy ogólnej, specjalizacja następuje najczęściej dopiero na stanowisku pracy. Jednocześnie rośnie zapotrzebowanie na kreatywne osoby do tworzenia coraz to bardziej zaawansowanego oprogramowania komputerowego. Kolejna zmiana to możliwość pracy poza siedzibą firmy – dzięki łączom internetowym informacje docierają do adresatów praktycznie natychmiast. Przemianie uległy także formy pracy: bardzo często są to zadania, nad którymi pracuje się grupowo niezależnie od lokalizacji współpracowników. Uelastycznieniu uległ czas pracy – istotny jest efekt w oczekiwanym terminie, a nie regularny czas spędzony nad zadaniem. 

Nie wszystkie zmiany przynoszone przez rozwój technologii informacyjno-komunikacyjnych są jednoznacznie pozytywne. Rozdzielenie pracy i miejsca jej wykonywania skutkuje rozmywaniem granicy między życiem zawodowym i prywatnym, najczęściej kosztem prywatnego. Łatwość przeniesienia firmy stwarza większą presję na pracowników związaną z możliwością utraty przez nich pracy. Z kolei płace w krajach, do których przenoszona jest działalność, bywają niskie nawet według miejscowych standardów.

3. Geograficzne aspekty rozwoju technologii informacyjno-komunikacyjnych

Zniesienie technologicznych ograniczeń czasowych i przestrzennych doprowadziło do nowych zjawisk: offshoringu i outsourcingu. Oba terminy nie mają polskich odpowiedników.

Offshoring to przeniesienie części firmy za granicę. Korzysta się wówczas na przykład z tańszej siły roboczej lub łagodniejszych norm ochrony środowiska. Dzięki Internetowi fizyczna odległość staje się nieistotna.

Outsourcing z kolei to rezygnacja z samodzielnego wykonywania części procesu produkcyjnego i wynajęcie wyspecjalizowanego podwykonawcy, który zrobi to lepiej, szybciej lub taniej. Miejsce wykonywania outsourcingu też nie jest ważne, zwłaszcza gdy chodzi o usługi niematerialne, jak projektowanie, obsługa finansowa, marketing.[image: http://content.epodreczniki.pl/content/womi/130382/classic-1920.png]

4. Pozytywny wpływ technologii informacyjno-komunikacyjnych na życie codzienne

Technologia informacyjno-komunikacyjna poza wpływem na formy pracy w coraz większym stopniu oddziałuje na pozostałe aspekty życia ludzi. Internet pozwala być na bieżąco (w czasie rzeczywistym) z różnymi wydarzeniami mającymi miejsce niemalże w każdym zakątku świata. Dzięki portalom społecznościowym możemy dowiadywać się, co dzieje się u znajomych czy rodziny oraz informować ich o swoim życiu. 

By oddzielić informacje dla nas nieistotne od tych ważnych, używamy filtrów, korzystamy z odpowiednich kanałów RSS. Porównywarki cen pozwalają nam wybrać optymalne oferty, a fora dyskusyjne ocenić wiarygodność oferentów. Opublikowane własne prace czy opinie stają się dostępne dla całego świata, uczestniczymy więc w globalnej wymianie myśli i idei. Internet pozwala uczyć się na odległość, aplikacje mogą przekazać dźwięk i obraz, modele i symulacje. Możemy wirtualnie wędrować po ulicach lub zwiedzać obiekty od wewnątrz. Dzięki temu wiemy prawie wszystko o prawie wszystkim. Dzisiejszy stan rzeczy bardzo dobrze opisuje termin globalna wioska wprowadzony już w 1962 roku przez kanadyjskiego teoretyka komunikacji Marshalla McLuhana.

Technologie informacyjno-komunikacyjne pomagają nam także w wielu dziedzinach życia: m.in. umożliwiają lepszą diagnostykę medyczną i skuteczniejsze leczenie. Aplikacje na smartfony pozwalają na dokonywanie płatności, mogą informować nas o okazjach handlowych, jeśli znajdziemy się w pobliżu odpowiednich sklepów, mogą także przypomnieć o zaplanowanych przez nas działaniach. Inteligentne systemy potrafią się uczyć i zwalniają nas z części obowiązków. Ograniczeniem jest tylko wyobraźnia i trudności w napisaniu odpowiedniego oprogramowania.

5. Negatywny wpływ technologii informacyjno-komunikacyjnych na życie codzienne

Technologie informacyjno-komunikacyjne mają też swoje drugie, gorsze oblicze. Każda nasza działalność w Internecie pozostawia ślad, dzięki czemu można zebrać ogromną ilość informacji o nas bez naszej wiedzy i zgody, np. ile czasu spędzamy przy komputerze, które słowa wpisujemy do wyszukiwarki, kim i gdzie są nasi znajomi, co i gdzie kupujemy.

Logowanie telefonów komórkowych do stacji bazowych, dokonywanie transakcji kartą płatniczą, korzystanie z bankomatów pozwalają śledzić trasy naszego przemieszczania się.

Trzeba pamiętać, że w Internecie praktycznie nic nie ginie – informacja, zdjęcie, opinia itp. umieszczona w sieci pozostaje tam na zawsze i może być powielana poza jakąkolwiek naszą kontrolą. Ponadto zawsze jest do odzyskania, nawet jeśli wydaje nam się, że ją skasowaliśmy.

Kolejnym aspektem związanym z nowoczesnymi technologiami informacyjnymi jest działalność przestępcza. Kradzież tożsamości, informacji lub danych, umieszczanie wirusów, pranie brudnych pieniędzy, nielegalne powielanie prac, filmów i programów (piractwo komputerowe), włamania na konta portali społecznościowych, przemoc internetowa (cyberbullying), kradzieże pieniędzy z kont bankowych, handel nielegalnymi towarami, rozpowszechnianie zakazanych treści to tylko wybrane przykłady.

Technologie informacyjno-komunikacyjne jak każde narzędzie przynoszą dużo pożytku, ale także sporo zagrożeń. Trzeba pamiętać, że ich możliwości mogą być wykorzystane przeciwko nam, nawet jeśli sami nie mieliśmy złych intencji.

6. Wykluczenie cyfrowe

Technologie informacyjno-komunikacyjne rozwijają się bardzo szybko. Według szacunków w połowie 2014 roku dostęp do Internetu miało już prawie 3 mld ludzi, czyli ok. 40% ludności świata. Jednocześnie oznacza to, że 4 mld ludzi takiego dostępu nadal nie ma. W Europie jest to ok. 25% ludności, ale w Afryce Subsaharyjskiej aż ok. 80%. Brak możliwości korzystania z TIK oznacza wykluczenie cyfrowe. Z tego powodu ludzie nie mogą znaleźć ofert pracy, poznać cen produktów w okolicy, mają ograniczone możliwości kształcenia – przez to ich dochody są nadal niskie i ubóstwo się utrwala. W ten sposób podział na bogatych i biednych pogłębia się zarówno wewnątrz poszczególnych państw, jak i pomiędzy kontynentami i regionami na świecie.





























………………………                                                                     Data…………………. 

        /Nazwisko i imię; klasa/

Zadanie 1. Która linia reprezentuje technologie informacyjno-komunikacyjne, a która przemysł?

 (
D
) (
A
) (
B
) (
C
)[image: Na ilustracji wykres liniowy. Z lewej strony na osi pionowej opisano warto&sacute;ci od zera do siedemdziesi&eogon;ciu (odsetek zatrudnionych). Na osi poziomej podpisano lata tysi&aogon;c osiemset, tysi&aogon;c dziewi&eogon;&cacute;set, dwa tysi&aogon;ce. Na wykresie cztery kolorowe linie: niebieska, a, ro&sacute;nie, czerwona, be, ro&sacute;nie, potem spada, zielona, ce, spada, ró&zdot;owa, de, ro&sacute;nie i jest widoczna tylko w ko&nacute;cowej cz&eogon;&sacute;ci wykresu.]

Technologie informacyjno-komunikacyjne…………… Przemysł……………………

Zadanie 2. Oceń prawdziwość podanych informacji. Prawda Fałsz 



		Informacja

		Prawda

		Fałsz



		Rezygnacja z własnych samochodów i umowa z firmą transportową na przewóz towarów to przykład outsourcingu. 

		

		



		Używanie pseudonimu (nicka) podczas korzystania z Internetu zapewnia w sieci anonimowość. 

		

		



		Liczba abonentów telefonii komórkowej rośnie szybciej w państwach wysoko rozwiniętych niż rozwijających się. 

		

		



		Im państwo bardziej rozwinięte, tym większy odsetek zatrudnionych pracuje w usługach. 

		

		



		Firma zleciła obsługę klientów firmie „Z” w odległym regionie świata. To przykład offshoringu.

		

		





Zadanie 3. Połącz nazwy państw z odsetkiem ludności mającym dostęp do Internetu.

A)Sierra Leone….. B)Finlandia…. C)Peru…. D) Singapur….. E)Islandia……..

1)2%  2)41%   3)81%    4)94% 5)97%



Zadanie 4.Skreśl błędne sformułowania w tekście.

Technologie informacyjno-komunikacyjne uważane są za(pierwszy/drugi/trzeci/czwarty) dział gospodarki.

W miarę rozwoju odsetek pracujących w tym dziale(maleje/rośnie) do nawet(kilku/kilkudziesięciu/kilkunastu) %.

Dzięki TIK pojawiły się zjawiska takie jak(marketing i telemarketing/outsourcing i offshoring/outsourcing i marketing) . Ponadto stała się możliwa(sprzedaż bezpośrednia/praca na odległość/transmisja offline) . TIK wpływa na życie codzienne – tylko Facebook ma ponad 1,2(tys./mln./mld.) użytkowników. Według niektórych świat stał się(zaściankiem/globalną wioską/kosmosem/wielkim miastem) .

Zadanie 5. Które zmiany na rynku pracy związane są z technologiami informacyjno-komunikacyjnymi?

a)offshoring b) praca na odległość  c)outsourcing  d) wzrost znaczenia indywidualnych, ściśle określonych zadań   e)wzrost zatrudnienia w przemyśle chemicznym  f) praca w systemie zmianowym g) wzrost znaczenia pracy grupowej współpracowników z różnych krajów h)elastyczny czas pracy

Zadanie 6.Spośród wymienionych państw podkreśl najbardziej atrakcyjne dla działalności offshoringowej.

a)Tunezja b)Indonezja c)Brazylia d)Kostaryka e)Estonia f)Portugalia g)Kanada h)Argentyna i)RPA j)Kolumbia







………………………                                                                     Data…………………. 

        /Nazwisko i imię; klasa/

Zadanie 1. Która linia reprezentuje usługi, a która rolnictwo?

 (
A
) (
B
) (
C
) (
D
)[image: Na ilustracji wykres liniowy. Z lewej strony na osi pionowej opisano warto&sacute;ci od zera do siedemdziesi&eogon;ciu (odsetek zatrudnionych). Na osi poziomej podpisano lata tysi&aogon;c osiemset, tysi&aogon;c dziewi&eogon;&cacute;set, dwa tysi&aogon;ce. Na wykresie cztery kolorowe linie: niebieska, a, ro&sacute;nie, czerwona, be, ro&sacute;nie, potem spada, zielona, ce, spada, ró&zdot;owa, de, ro&sacute;nie i jest widoczna tylko w ko&nacute;cowej cz&eogon;&sacute;ci wykresu.]

Usługi…………… Rolnictwo……………………

Zadanie 2. Oceń prawdziwość podanych informacji. Prawda Fałsz 



		Informacja

		Prawda

		Fałsz



		Przenoszenie działalności firmy poza granice kraju może być sposobem na uniknięcie obciążeń finansowych nakładanych przez państwo.

		

		



		Sprawne funkcjonowanie sieci komunikacyjnej jest niezbędne do prowadzenia tzw. zdalnej pracy.

		

		



		Ryzyko inwestycyjne zmniejsza się wraz ze wzrostem stabilizacji politycznej i gospodarczej.

		

		



		Wzrost mechanizacji i automatyzacji produkcji wytwórczej jest jedną z przyczyn wzrostu zatrudnienia w przemyśle

		

		



		Zdalna praca jest formą pracy szczególnie korzystną dla osób z obniżoną sprawnością ruchową

		

		





Zadanie 3. Połącz nazwy państw z odsetkiem ludności mającym dostęp do Internetu.

A)Holandia….. B)Malezja…. C)Niemcy…. D) Timor Wschodni….. E)Katar……..

1)94%  2)28%   3)95%    4)96% 5)79%



Zadanie 4. Podkreśl dwa czynniki odpowiedzialne za małą atrakcyjność inwestycyjną krajow Afryki:

a) niestabilna sytuacja polityczna, b) duże zasoby niewykwalifikowanych pracowników, c) restrykcyjne   prawne, d) niskie koszty pracy, e) słabo rozwinięta infrastruktura, f) wyczerpujące się zasoby surowcowe

Zadanie 5.Skreśl błędne wyrażenia zapisane kursywą, tak aby pozostały prawidłowe stwierdzenia.

a) Wysokie koszty prace we własnym kraju sprzyjają przenoszeniu/ograniczają przenoszenie produkcji przez firmy za granicę.

b) W krajach słabo rozwiniętych gospodarczo zagraniczne przedsiębiorstwa lokują przemysł wymagający dużych

nakładów pracy fizycznej/pracy umysłowej.

c) Przenoszenie działów obsługi klienta lub księgowości jest bardziej/mniej kosztowne niż przenoszenie produkcji wytwórczej.

d)Kraje słabo rozwinięte gospodarczo są atrakcyjne dla inwestycji przedsiębiorstw zagranicznych z powodu niskich płac/dobrze wykształconych pracowników.

e)Telepraca to zadania służbowe wykonywane przez pracownika z wykorzystaniem urządzeń telekomunikacyjnych, odbywające się w siedzibie/poza siedzibą firmy.

Zadanie 6.Spośród wymienionych państw podkreśl najbardziej atrakcyjne dla działalności offshoringowej.

a)Meksyk b)Arabia Saudyjska c)Korea Północna d)Sri Lanka e)Bułgaria f)Libia g)Wenezuela h)Jamajka i)Rosja j)Mongolia
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Gos.morska 1.docx
· charakteryzuje cechy gospodarki morskiej i podaje przykłady wykorzystania oceanu światowego oraz zagrożeń wynikających ze zbyt intensywnej eksploatacji zasobów morskich;



…………………………                                            Data…………………….

        /Nazwisko i imię; klasa/

Światowa gospodarka morska. L.







Zadanie 1. Oceń prawdziwość zdań. Prawda Fałsz 

		Zdanie

		Prawda

		Fałsz



		Największe szlaki żeglugowe świata łączą Afrykę z Azją i Ameryką Południową.

		

		



		Żegluga morska obsługuje większość handlu zagranicznego na świecie.

		

		



		Konkrecje polimetaliczne występują na szelfach morskich. 

		

		



		Morza i oceany stanowią mniej niż 50% powierzchni półkuli północnej. 

		

		



		Największe połowy ryb odbywają się w strefie przybrzeżnej mórz i oceanów.

		

		













Zadanie 2. Połącz charakterystykę gospodarki morskiej z nazwą odpowiedniego akwenu.

A)najintensywniejsza marikultura…… B) największe połowy ryb….. C) intensywna podmorska eksploatacja ropy naftowej i gazu ziemnego…….

1)Morze Japońskie 2)Morze Północne 3)wybrzeża Chile i Peru 4)Morze Norweskie 5)Zatoka Meksykańska







Zadanie 3.Dopasuj do łowiska przyczynę dużego zagęszczenia ryb:

a)basen argentyński…… b)wschodnie wybrzeża Honsiu…….. c)ławica nowofundlandzka….. d)wybrzeża Peru i Chile……. e)Morze Arabskie i zatoka Bengalska……..

a)upwellingu. b)styk ciepłych i zimnych prądów morskich c)zmienne prądy morskie(ciepłe i zimne)





Dół formularza

Zadanie 4. Skreśl błędne wyrażenia zapisane kursywą, tak aby pozostały prawidłowe stwierdzenia.

a) Największe wydobycie ropy naftowej u wybrzeży Europy jest na Morzu Śródziemnym/Północnym.

b) Zjawisko upwellingu związane jest z wypływem na powierzchnię ciepłych/zimnych wód przydennych.

c) Owoce morza i wodorosty stanowią główny składnik diety w Japonii/Australii.

d) Najwięcej towarów przeładowuje się w portach azjatyckich/afrykańskich.

e) Europejskim portem, w którym przeładowuje się najwięcej towarów jest Amsterdam/Rotterdam.

f) Najwięcej z podmorskich złóż wydobywa się soli kamiennej/ropy naftowej.

g) Do przewozu węgla kamiennego lub rud żelaza wykorzystuje się statki tzw. masowce/drobnicowce.

h) Współcześnie najwięcej statków produkują stocznie w Azji/Ameryce Północnej

 i)  Do tanich bander należy Norwegia/Panama

j)   Korzystne dla rybołówstwa zjawisko upwellingu występuje u wybrzeży Brazylii/Chile



5. Zaznacz elementy gospodarki morskiej.

1) przemysł stoczniowy 2) stocznie rzeczne 3) nadmorskie parki narodowe i krajobrazowe 4) porty morskie 5) marynarka wojenna 6) żegluga śródlądowa

Zadanie 6. Na podstawie przewozów ropy naftowej - podaj nazwy cieśnin ,kanałów, mórz(oceanów) i zatok w kolejności ,przez które przebiega szlak przedstawiony na mapie z A do B.    

A...............................................2.....................................................................3……………………………………………………………………………4...........................................5............................................6....................................................7……………………………………………………8.............................................9.........................................B.....................................................

[image: ]
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Struktura i zmiany w produkcji en elek-j I.docx
……………………………………………………………….                                                                                                                                                                          Data…………………………………………..

             /Nazwisko i imię; klasa/

ZMIANY W WYKORZYSTANIU SUROWCÓW DO PRODUKCJI ENERGII ELEKTRYCZNEJ NA ŚWIECIE I W POLCE.

Na podstawie  danych zawartych w tabeli – wykonaj dla świata porównawcze                                                                  ŚWIAT                                                      POLSKA                                                        

diagramy prostokątne, a dla Polski – kwadratowe obrazujące zmiany w wykorzystaniu                                          …………     …………                                                                                                                  

surowców do produkcji energii elektrycznej i odpowiedz na poniższe pytania.                                                                                                                                                                         …………..                                                                                                                                     

		ŚWIAT – procentowy udział(%) wykorzystania surowców energetycznych



		Rok

		Węgiel kamienny

i brunatny

		Torf

		Drewno

		Ropa naftowa

		Gaz ziemny

		Woda

		Pierwiastki promieniotwórcze

		Pozostałe



		1913

		80

		1

		10

		5

		1

		3

		-

		-



		1993

		39

		-

		-

		12

		13

		18

		17

		1



		POLSKA – procentowy udział(%) wykorzystania surowców energetycznych



		Rok

		Węgiel kamienny

		Węgiel brunatny

		Drewno

		Ropa naftowa

		Gaz ziemny

		Woda

		Pierwiastki promieniotwórcze

		pozostałe



		1960

		91

		6

		-

		-

		-

		3

		-

		-



		2009

		45

		12

		-

		22

		14

		2

		-

		5





                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    ……………                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

1.Uzupełnij tabelę:

		Z końcem wieku XX na świecie zyskały na znaczeniu następujące surowce energetyczne

		Z początkiem wieku XXI w Polsce straciły  na znaczeniu następujące surowce energetyczne



		



		





2.Podaj pięć argumentów, które zadecydowały o wzroście znaczenia surowców energetycznych                  

na świecie z końcem wieku XX z punktu 1.                                                                                                                  Punktacja oceny wykonania diagramów:

1)…………………………………………………………………………………………………………………………………………………                 1)poprawność(0,2 pkt)………………………….

2)…………………………………………………………………………………………………………………………………………………                 2)dokładność(0,2 pkt)……………………………                  

3)………………………………………………………………………………………………………………………………………………..                 3)skala             (0,2 pkt)………………………….

4)………………………………………………………………………………………………………………………………………………..                4)opis               (0,2 pkt)………………………….

5)………………………………………………………………………………………………………………………………………………..                 5)legenda        (0,2 pkt)………………………….

3. Podaj pięć argumentów, które zadecydowały o spadku znaczenia surowców energetycznych

w Polsce z początkiem wieku XXI  z punktu 2.

1)…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2)…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3)………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

4)………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

5)………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

4.Oblicz ile razy spadł udział wody w produkcji energii elektrycznej w Polsce we wskazanym okresie.

Obliczenia: ………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Odp: Udział wody w wytwarzaniu energii elektrycznej w Polsce we wskazanym okresie spadł……razy.
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H-T.docx
przedstawia cechy przemysłu wysokiej technologii i podaje przykłady jego lokalizacji na świecie; poznaje nowe funkcje ośrodków przemysłowych i nowe formy przestrzenne - technopolie, klastry i dystrykty przemysłowe;

………………………                                                                     Data…………………. 

        /Nazwisko i imię; klasa/

Przemysł tradycyjny i nowoczesny na świecie. Rola przemysłu high - tech. L.

1.Przemysł high- tech (h -t; wysokiej technologii; zaawansowanych technologii) w stosunku do tradycyjnych gałęzi przemysłu,( które opierają się na pozyskiwaniu dużej ilości bogactw naturalnych i stosunkowo nieznacznym ich przetworzeniu) wprowadza nowe rozwiązania cechujące się wysokim stopniem przetworzenia surowców i oszczędnym ich użyciem, a wdrożenie nowych technologii prowadzi do unowocześnienia nie tylko wielu branż przemysłu m. In. poprzez komputeryzację i automatyzację, ale i innych dziedzin gospodarki np. rolnictwa – GMO -organizmy genetycznie modyfikowane. Nowoczesne gałęzie przemysłu to np.: elektronika, przemysł komputerowy, nanotechnologia - nano-1 miliardowa, technologia lotnicza i kosmiczna, przemysł chemiczny, inżynieria materiałowa, przemysł farmaceutyczny i kosmetyczny, biotechnologia, optyka i branże je łączące, jak np. optoelektronika, lotniczy i kosmiczny …itp.

Zadanie 1. Podkreśl rodzaje działalności należące do przemysłu wysokich(zaawansowanych)technologii – high-tech:

a)produkcja kwasu siarkowego b)produkcja sprzętu telekomunikacyjnego c)papier i celuloza d)izotopy dla przemysłu i medycyny f)światłowody i lasery g)produkcja stali i metali kolorowych h)kosmetyki, tworzywa sztuczne i nowoczesne leki i)samoloty i promy kosmiczne i)farby i lakiery j)wydobycie siarki

2.Na lokalizację przemysłów h -t istotny wpływ wywierają czynniki: a)znaczne zasoby finansowe(kapitał) b)ośrodki naukowo-badawcze c)wykwalifikowana kadra d)rozwinięta infrastruktura społeczno – gospodarcza( budynki mieszkalne i usługowe, transport, łączność.. itp.) e)słabo przekształcone i czyste środowisko w trosce o jakość produkcji i samopoczucie pracowników

Zadanie 2. Powstanie produktu w przemyśle zaawansowanych technologii odbywa się w dwóch fazach: innowacyjno-wdrożeniowej i produkcyjnej. O lokalizacji każdej z tych faz decydują odmienne czynniki. Przyporządkuj wymienione czynniki lokalizacji przemysłu high - tech odpowiednim fazom.

a)tania siła robocza b)kapitał c)kadra naukowo-techniczna d)ulgi podatkowe e)dobrze rozwinięta siec połączeń komunikacyjnych f)tanie grunty g)czyste środowisko h)zaplecze naukowo-badawcze i)wysokie nakłady na badania naukowe j)infrastruktura społeczna

Faza innowacyjno-wdrożeniowa:………………………………………… Faza produkcji:……………………………………………………………………

3.Wraz z pojawieniem się przemysłów high -tech pojawiły się nowe formy ich koncentracji przestrzennej do których należą:

		Forma koncentracji

		Charakterystyka



		Park technologiczny

(naukowy)

		Skupisko firm produkcyjnych i laboratoriów wokół placówki naukowo-badawczej(uniwersytetu).



		Biegun technologiczny

		To jednostka przestrzenna, w której instytucje badawcze oraz finansowe i zakłady produkcyjne mają prawie takie samo znaczenie.



		Klaster przemysłowy

		Ze względu na złożoność procesów produkcyjnych oraz wielość komponentów składających się na finalny produkt zakłady przemysłu zaawansowanych technologii często lokalizowane są blisko siebie. Korzystają z tej samej infrastruktury, tych samych uczelni; pracownicy mogą zmieniać miejsce zatrudnienia, nie zmieniając branży. Produkt finalny jednego zakładu staje się komponentem dla innej firmy. Istnieje więc dynamiczna równowaga między konkurowaniem i współpracą. W taki sposób powstają klastry przemysłowe np. Dolina Lotnicza w Polsce w ok. Rzeszowa.



		Dystrykt przemysłowy

		Zbliżony znaczeniowo do klastra jest dystrykt przemysłowy. W tym przypadku jednak bardzo istotną rolę odgrywają małe i średnie przedsiębiorstwa, które często powiązane rodzinnie lub sąsiedzko, a przynajmniej kulturowo, tworzą specyficzną strukturę poprzez kapitał społeczny i więzy kooperacyjne.



		Technopolia

		To zbiór biegunów technologicznych.





Zadanie 3.Na mapie świata zaznaczono numerami od 1 do 10 wybrane technopolie. Uzupełnij poniższą tabelę.

		Nr na mapie

		Technopolia

		Miasto

		Kraj



		2

		Orange County

		

		



		

		Sheridon Park

		Toronto

		



		

		Sophia Antiopolis

		Nicea

		



		

		Silicon Bawaria

		

		Niemcy



		10

		Bangalur
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Zadanie 4. Oceń prawdziwość podanych informacji.

		Informacja

		Prawda

		Fałsz



		Technopolia to największe z obszarów przemysłu wysokich technologii.

		

		



		Korytarz M4 leży we Francji, a Sophia Antipolis w Wielkiej Brytanii.

		

		



		Zakłady przemysłu wysokich technologii lokalizowane są w pobliżu ośrodków wyższych uczelni.

		

		



		Na badania i rozwój najwięcej w stosunku do PKB wydają państwa wysoko rozwinięte.

		

		



		Zakłady przemysłu wysokich technologii lokalizowane są w pobliżu złóż surowców.

		

		





Zadanie 5. Która wyspa to Kiusiu – zwana Silicon Island?.................................

 [image: Na zdj&eogon;ciu mapa konturowa L&aogon;dy bia&lstrok;e. Wody niebieskie. Kolejno od najbardziej na pó&lstrok;noc le&zdot;&aogon;cej wyspy do najbardziej na po&lstrok;udnie wysuni&eogon;tej – oznaczenia literowe: D, C, B, A.]

Zadanie 6. Dopasuj przykłady funkcji przemysłu wysokich technologii do odpowiedniej kategorii.

a)funkcje ekonomiczne ……………………………………….b)f. społeczne ……………………………….c)f. przestrzenne…………………………..

1)budowa zakładów blisko siebie 2)przedmiot handlu międzynarodowego 3)źródło dochodu pracowników 4)tworzenie PKB 5)poszerzanie wiedzy ogólnej 6)miejsca pracy 7)poszerzanie wiedzy technicznej 8)budowa obiektów w zgodzie ze środowiskiem naturalnym 9)rozwój nowoczesnej infrastruktury 10) atrakcyjność krajobrazowa(parki, skwery zieleni …itp.),  która często wiąże się z czystym środowiskiem, sprzyja odpoczynkowi i regeneracji sił
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Struktura i zmiany w produkcji en elek-j.docx
……………………………………………………………….                                                                                                                                                                          Data…………………………………………..

             /Nazwisko i imię; klasa/

ZMIANY W WYKORZYSTANIU SUROWCÓW DO PRODUKCJI ENERGII ELEKTRYCZNEJ NA ŚWIECIE I W POLCE.

Na podstawie  danych zawartych w tabeli – wykonaj dla świata porównawcze                                                              ŚWIAT                                                                 POLSKA

diagramy prostokątne, a dla Polski – kwadratowe obrazujące zmiany w wykorzystaniu.                                     …………     …………                                                                                                               

surowców do produkcji energii elektrycznej i odpowiedz na poniższe pytania                                                                                                                                                                               ………….    

		ŚWIAT – procentowy udział(%) wykorzystania surowców energetycznych



		Rok

		Węgiel kamienny

i brunatny

		Torf

		Drewno

		Ropa naftowa

		Gaz ziemny

		Woda

		Pierwiastki promieniotwórcze

		Pozostałe



		1913

		80

		1

		10

		5

		1

		3

		-

		-



		1993

		39

		-

		-

		12

		13

		18

		17

		1



		POLSKA – procentowy udział(%) wykorzystania surowców energetycznych



		Rok

		Węgiel kamienny

		Węgiel brunatny

		Drewno

		Ropa naftowa

		Gaz ziemny

		Woda

		Pierwiastki promieniotwórcze

		pozostałe



		1960

		91

		6

		-

		-

		-

		3

		-

		-



		2009

		45

		12

		-

		22

		14

		2

		-

		5





                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         ………….                                                                                                                                       

1.Uzupełnij tabelę:

		Z końcem wieku XX na świecie straciły na znaczeniu następujące surowce energetyczne

		Z początkiem wieku XXI w Polsce zyskały  na znaczeniu następujące surowce energetyczne



		



		





2.Podaj pięć argumentów, które zadecydowały o spadku znaczenia surowców energetycznych

na świecie z końcem wieku XX z punktu 1.                                                                                                                   Punktacja oceny wykonania diagramów:

1)…………………………………………………………………………………………………………………………………………………                  1)poprawność(0,2 pkt)………………………….

2)…………………………………………………………………………………………………………………………………………………                  2)dokładność(0,2 pkt)……………………………                  

3)………………………………………………………………………………………………………………………………………………..                   3)skala             (0,2 pkt)………………………….

4)………………………………………………………………………………………………………………………………………………..                   4)opis               (0,2 pkt)………………………….

5)………………………………………………………………………………………………………………………………………………..                   5)legenda        (0,2 pkt)………………………….

3. Podaj pięć argumentów, które zadecydowały o wzroście znaczenia surowców energetycznych

w Polsce z początkiem wieku XXI  z punktu 2.

1)…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2)…………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3)………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

4)………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

5)………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

4.Oblicz ile razy wzrósł udział wody w produkcji energii elektrycznej na świecie we wskazanym okresie.

Obliczenia: ……………………………………………………………………………………………………………………………………………..

Odp: Udział wody w wytwarzaniu energii elektrycznej na świecie we wskazanym okresie wzrósł……razy.




